

UJVIDÉKI HÍRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 18 korona
Negyedévre 4 K 50 f.
Egy hónapra 1 K 80 f.
Egyes szám ára mindenütt 6 fillér.

Politikai napilap

Főszerkesztő:
Mayor József.

Felolós szerkesztő:
Dr. Köningstädler Ottó.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Erzsébet-tér 7.

Megjelenik
hétfé kivétellel mindennap.
Telefonszám 180.

Obstrukció a házzsabály-revizio ellen.

Basel, március 7.

(Az Ujvideki Hírlap eredeti távirata.)

A Times jelenti Newyorkból: Az amerikai szenátus kisebbsége, támogatva a republikánusoktól, elhatározta, hogy obstrukcióval akadályozza meg a házzsabályok módosításának tervét. Arra számíthatnak, hogy az obstrukcióval néhány hónapig sikerül a házzsabályreviziót feltartóztatni.

Az olaszok hetenkéntegyszer közlik elsüllyesztett hajóikat.

Lugano, márc. 7.

(Az Ujvideki Hírlap eredeti távirata.)

A Stefani-ügynökség közli, hogy az olasz tengerészeti miniszter elhatározta, hogy nem közli az elsüllyesztett hajók neveit. Ezentul hetenként egyszer közlik az elsüllyesztett hajókat, viszonyítva a beérkezett hajók számával.

Az ántánt Kinát Németország ellen lázítja.

Rotterdam, március 7.

(Az Ujvideki Hírlap eredeti távirata.)

A Reuter-ügynökség közli: A szövetségesek között teljes az egyetértés Kinával szemben. Az ántánt kész tanácsot adni Kinának, mihelyt Kina Németországgal megszakítja összeköttetését. Kina összes vezetőszemélyiségei a szakítás mellett foglaltak állást. A szakításnak technikai akadályai vannak még, amelyeknek elhárítása után az elnök dönteni fog.

Lloyd George merénylői a bíróság előtt.

Rotterdam, március 7.

(Az Ujvideki Hírlap eredeti távirata.)

Londonból jelentik: A büntelő törvéyszék ma kezdte tárgyalni a Lloyd George és Henderson ellen megkísérelt merénylet tettesének bűnügyét. Az ügyész a következőket mondotta:

— A vádlottak veszedelmes forradalmárok, akik a haza elleni gyűlöletből vannak eltelve és ki akarták űzni a kézből a fegyvert, amellyel a háborut folytathatják.

Német esti jelentés.

Berlin, március 7.

(Az Ujvideki Hírlap eredeti távirata.)

A Wolff-ügynökség jelenti: Nyugatról és keletről nem jelentenek nagyobb harci eseményeket.

Győztünk a tiroli ütközetekben.

— Höfer mai jelentése. —

Budapest, március 7.

(Hivatalos) KELETI és DÉLKELETI HARCTÉR: A helyzet változatlan.

OLASZ HARCTÉR: A tiroli keleti arcvonal több szakaszán lefolyt ütközetek ránk nézve kedvező eredménnyel végződtek. Egy ellenséges osztagot, amely a Mazo-patak torkolatánál levő állásaink ellen előrenyomult, elűztünk. Az olaszoknak két éjszakai támadása costabeliai állásaink ellen csapataink szivós ellenállásán megghiúsult. Az ellenségnek egy támadási kísérlete a Monte-Sief ellen már zárótüzekben összeomlott. Az ott véghezvitt robbantás, amely állásaink ellen irányult, csak az olasz állásokat rongálta meg.

Höfer altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Visszavert francia támadás a verduni arcvonalon.

— Német hivatalos jelentés. —

Berlin, március 7.

A nagyfőhadiszállás jelenti:

NYUGATI HARCTÉR: A Scarpe mentén az Ancrétól és a Sommetől kétoldalt a Champagneban és a Maas keleti partján tegnap élenk volt a tüzérségi tevékenység. A felderítő osztagoknak is több összeütközése volt az árkok tartó csapatokkal. Este a franciak megtámadták Verdun északkeleti arcvonalán a Cauerrieres erdő mellett levő új állásainkat, tüzelésünkkel visszavertük őket. A derült időjárás kedvezett a repülőknél feladataik teljesítésében. Számos légi harcban 15 ellenséges repülőgépet löttünk le. Mi az ellenség behatása folytán csupán egy repülőgépinkezt vesztettünk el.

KELETI HARCTÉR: A Keleti tenger és a Fekete tenger között a hideg nyhültével egyes szakaszon a tüzelés megélenkült, a gyalogsági tevékenység meg csekély volt.

Macedón arcvonal: A Vardar és a Doiran tó között és a Struma pályáron őrséink visszaverték az angol szádadok előretöréseit.

Ludendorff, első főszállásmester.

40 ezer tonnánál több hajót súlyesztettek el a német buvárhajók.

Berlin, március 7.

(Az Ujvideki Hírlap eredeti távirata.)

A Wolff-ügynökség jelenti: A földközi tengeren 8 gözös és 7 vitorláshajót súlyesztettek el több mint 40000 tonna tartalmmal. E között február 19-én egy színültig megtelt 8000 tonnás szállítógőzöst Porto Cersiónál. Február 20-ikán a 2760 tonnás Dorra Vorre norvég gőzöst, amely darabárut szállított Genuából Londonba. Február 22-én négy olasz vitorlás, melyek szenet és élelmiszert szállítottak Olaszországba. Február 24-én Krétától délre egy 15 centiméteres lövegekkel felfegyverzett és balaszgőzösökkel biztosított, mintegy 8000 tonnás angol gőzöst és egy 2900 tonnás görög gőzöst, amely gyapotot szállított Angliába. Február hó 26-ikán az 5850 tonnás Halwaller nevű felfegyverzett angol gőzöst angliai rendeltetéssel, gyapot, tea és juttarokománnyal. Február 27-én 4070 tonnás Bood More nevű felfegyverzett angol gőzöst, amely fagyasztott húst szállított Angliába. Egy kapitányt és két gépészt elfogtunk.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

Felülvizsgálják a felmentetteket.

Ujvidékrejön a bizottság

Amint már közöltük, a hadfelügyelet alatt álló vállalatok felmentett alkalmazottait egy vegyes bizottság felülvizsgálja és a frontszolgálatra alkalmas és pótolható egyéneket bevonulásra utasítja. A felmentetteket ellenőrző bizottság szerdán este Ujvidékre érkezett, hogy az ujvidéki telepeken is megejtse a vizsgálatot.

Az Ujvidéki Hírlap szabadkai tudósítója telefonálja, hogy a felülvizsgáló bizottság ott befejezte működését, mely a Klo-tild műtrágyagyár, a villanygyár és a Mária Terézia kenyérgyár munkáit vizsgálta meg. A Klo-tild gyárból 4, a villanygyárból 12 alkalmazottat utasítottak bevonulásra.

A bizottság Szabadkáról egyenesen Ujvidékre utazott s ma, csütörtökön nálunk is megkezdte működését. A bizottság vezetője: Lippner Károly vezérőrnagy, pécsi állomásparkancsnok, tagjai: Rozs I. oszt. főőrnagy, Noszad őrnagy, Szász főhadnagy és Stud-nicska hadnagy. Tagjai továbbá a bizottságnak a kerületi ipar-felügyelőség részéről Reiter Ferenc iparfelügyelő, a kereskedelmi és iparkamara megbízásából pedig mint szakértő, Dietzgen Gábor ker. tanácsos vesz részt a bizottságban, mely most csak a hadifelügyelet alatt álló vállalatokat vizsgálja felül.

Bezárták a pétervári gyárakat.

Zürich, március 7.

(Az Ujvideki Hírlap eredeti távirata.)

A Corriere della Sera jelenti Pétervárról: Az összes pétervári gyárakat bezárták, mert munkaszavargástól tartanak.

A republikánusok Wilson ellen.

Rotterdam, március 6.

(Az Ujvideki Hírlap telefonjelentése.)

Newyorkból jelentik: A szenátus republikánus pártjának több mint 20 tagja kijelentette, hogy bár helyesli Wilsonnak Németországgal szemben tett lépését, mégis elvi álláspontjukat, hogy az elnöknek nem adható meg a korlátlan felhatalmazás, továbbra is fentartják.

Utban a huszadik ezres.**— Ezerötszáz család felsegítése. —**

Az *Ujvideki Hírlap* hatalmas nyilvánossága után a háborús jótehetőség legimpozánsabb mozgalma-kába kapcsolott be az ujvideki közönséget, amelynek győnyörri áldozatáról másfélszer megindult-sággal és más félszer melegséggel nem szólhatunk.

A huszadik ezresbe léptünk, amelyet a társadalom: Ujvidék és környékének lelkes áldozatkész és jószívű közönsége néhány nap alatt hordott össze, hogy ezzel a pénzzel és ezen a pénzen beszerzett élelmiszekkel, tüzelőanyaggal, meleg ruhával, cipővel, a hadiségélyek felülvívéséül és a tévesen megállapított segélyek felmérésével nyitásként a pillanatnyi nyomort.

Néhány napon belül nyilvánosan és részletesen beszámolunk minden kiadott fillér hovatartásáról, amelyről elegendő egyelőre annyit jelzünk, hogy eddig **ezerötszáz család** részestült a társadalom e példátlanul nagyserű áldozatkészességének áldásában.

Ezerötszáz család kicsiny, lakásába varázsolt a jó emberek szive melegséget, örömet és ha boldogságról szólni lehet: **boldogságot.**

A hálaíratok százaít hevének az asztalunkon, hozzánk vannak címeze, de azoknak a nemes, jószívű embereknek szólnak, akiknek megértő szívük segítségével a tömegpusztulás megakadályozásában... Ujra és újra hangsúlyozzuk: **nem tudjuk a szegénységet eltörölni, megszüntetni,** ehhez nincs anyagi erőnk, de a **pillanatnyi nyomort** kiűzük ezerötszáz család csendes, siráshoz szokott hajlékából.

És most e csendes kis szobákba hálaimák szállnak az égből: a jó emberekét mondott imák ezek, amelyeket hálfalkodó asszonyok, kicsi apróságok rebeghetnek el.

És minden adakozó ebben lelheti a maga nagy lelki gyönyörűségét.

Ne maradjon panasz . . .

„Ki ruházza fel a mezők liliomát és ki visel gondot az égi madárra? . . .” Annyi, de annyi halványképü, vértelen mezei liliom él köztünk, annyi, de annyi sárgacsrüll madárszókka gubbaszt a máskor enyhe meleget nyújtó, most kihűlt fészek legűtésé zugában, hogy se szeri, se száma!

A liliomokat dér környékezi, a madárszókka pedig hiába nyitogatják csőreit, a gondos szüle szárnyszegeten vesztelget, nem tudja ehéttel csillapítani, eltált köztük a dévaj zsitbongás, fagyos némaság nehezéik a kis fészekre.

De Isten nem hagyja el az ő gyenge népét, jön a megráltás, kísít a nap és felvidul a határ!

Egy szegény asszonyt Istén ujmutatása a nyilvódnosság elé vitt. Egy mindent megérző, szívelvel szemlélődő lepszereztő az-án ezen a nyomon földéretítte, hogy nem arról az elvárult egyetlen családról, hanem egy egész mezőről, az égi madarak csűgedt, hallgató ajku, nagy sokaságról van szó.

Főlemelte szavát és dűl az áldás, dűl! . . . Csak dűljon is, mert nem jöhet annyi, amennyire szükség van. Nagypenzü emberek, intézések, cselésorbán lévők, katonák, kis diákok hordják össze adományait.

Adjátok . . . adjátok! . . . az adakozás ma nem jöteknység, hanem kétszeres, százszoros, ezerszeres köteleesség! Méri hiért sorvad a mezők halvány arcu virága? Kiert didereg a sasfók s a fecskefészek sárgacsorú népe? Kiert onja vért, áldozza életét, kinek a tűzhelye, életét és vagyonát védté és véd a hősiessén el-mult, az ezer vesztéllyel és viszontagsággal viaskodó, minden fáradalmat sokszor éllen, szomján ürő dicső harcos, holoti fókái az ő gondozása híján, othonával együtt pusztulának néznek élébe, ki-ért van mindez, ha nem érettük, az itthonmaradlakért!?

Tehezős emberek, gazdag intézések itt az alkalom el nem evűlhető, örök halánk jellű támogatni hős katonáink reászoruló családját, megmenteni őket a zűlléstől, tűzhelyüket a romlásól.

Sokan vannak, akik ezreket, százakat adtak, de akinek mód jában van, ne nézze, hogy már adott, az újabb ezrek sem hegeszt hetnek be minden sebet.

Egy honvédtiszt írja nekünk a volhyniai frontról:

Az *Ujvideki Hírlap* kéziről-kézre jart az állásban s az emberek könnyes szemmel örvendeztek, hogy otthon még se hagyják el az övéiket és ma reggel arra kértek, hogy a század nevében köszönjem meg szíveségüket és kérem meg a tek. szerkesztőségét, hogy figyelmesse a kicsiásnál az illetéket, hogy legyen különös gondjuk a katonák gyermekeire.

A figyelemzésre valóban nincsen szükség. Azoknak a családjai, akik mindannyiunkat véreznék a harcitereken: ezerszeresen jobban vannak a szívünkhoz növe.

Egy szegény asszony, akinek öt gyermeke kapott jó cipőt, ezeket írja: A jó Isten áldja meg az Urakat, hogy nem felejtkeznek meg a szegényről, mert inkább kop-laljak és inkább veszek el, mint gyermekeim mezitlen láb lássam a rettető télvízben. Még inkább kenyérrért ríjon az, ha nincs, kol-dulok neki, de cipővel nem se-gélfeltem.

Profuma Béla polgármester, Sevcis Mitrofan bácsi gör. kel. püspök, Fáth Ferenc apátlébaanos, N. Nemessányi Adél polgári leányiskola igazgatónő, Payerle Nándor rendőr-főkapitány meleg, szeretetteljes el-ísimelő sorokkal adózták a társadalom páratlan áldozatkészégéről. Most *Rehák* Ferenc kir. ítélőtábla bíró, az ujvideki kir. járásbíró igazgató vezelője, — akinek számos gyönyörű cíkke látott már az *Ujvideki Hírlap* hasábjain napvilágra, — az alábbi lelkes sorokban siet mozgalmunk tűzének szításához és hiszünk, hogy az ő lelkes száva új hatalmas lendületeit ad a nagyserű mozgalom eddig is példátlanul álló sikerének.

Tudom, hogy az Ujvideki Hírlap gyorssegélyrovatát még igen sokáig nyitva tartja s mindig lesz elszámolni valója, mert a gazdag ember ezental is áldozni fog jólléségéből, valamint a mindennapi kenyérrért küzdő osztály is ehözza a magától megvont fillereket és nem maradnak el azok sem, akiket éppen a háborús viszonyok emeltek a jólét magas és legmagasabb fokára.
Ne maradjon panasz, mire kísít a nap és felvidul a határ!

Rehák Ferenc.

Ma öt bizottság járta a nyomor-tanyákait. Ernszt Márkusné, Moser Józsefné, özv. Mudrochné, uraszonyok, Krausz Blanka és Juliska ur-leányok, Resch Ferenc, Takács Károly, Jósák Kálmán, Achs Izor és Mayor József.

Ma újabb **egyezer** koronát ad-tunk át *Profuma Béla* polgármesternek a **népkonyha céljaira**, ahol jelenleg közel **hatszázan jutnak naponta meleg, izletes ételhez.**

Mai gyűjtésünkhöz a következők járultak hozzá:

A Szerb Matica irodalmi társulat 50 koronát adott a gyorssegélymoz-galmunk céljaira. A dícséretes, szép adományt halásan köszönjük.

Niedermayer Gyula felső keres-kelemi iskolai igazgatótól a követ-kező meleg sorokat kaptuk:

Igen Tiszteit Főszerkesztő Ur! Mellékelten van szeresém a ve-zetésem alatti áll. felső kereskedelmi iskola és áll. női kereskedelmi szaktanfolyam tanári kara és tanulói-íjúságának gyűjtési eredményét, 113 K 56 fillért tiszteletteljesen azon kérelemmel megküldeni, szíveskedjék ezen összeget a segélyre szorultak között azon forró óhajunkkal szétosztani, hogy az általános helyzet mielőbbi javulásával az ő viszonyuk is jobbraforduljon.

A gyűjtéshez hozzájárultak: 1. A tanári kar 17 K. 2. A felső keresk. iskola tanulói 32.64 K. 3. A női keresk. szaktanfolyam tanulói 63.92 K. Összesen 113.56 K.

Igen tisztelt főszerkesztő urnak nemesszívű gyűjtéséhez továbbra is sikert kívánva, maradok

Ujvidék, 1917 márc. hó 7-én
tisztelelője
Niedermayer Gyula
igazgató.

A gyűjtésben résztvettek: Tanári kar gyűjtőve. Niedermayer Gyula 10 K, Steiger Frigyes 5 K, Molnár Miksa 2 K.

M. kir. áll. felsőkerekek. iskola gyűjtőve. Varusztz M., Schreiber Béla, Paquor József, Beintner K., 2—2 K, Bröder Béla, Epstein Árpád, Juhász István, Krajacsevics József, Krint Lajos, Gerner Emil, Spreitzer Oszkár, Marer Jenő, Filip-pán Péter, Lichtenberg R., Schwartz Márton, Bródi Géza, Brandeis Ede, Adler Sándor, Grosz Márk, Ruzeviczka Károly, Merkva Ferenc, Snur Ferenc, K. M. 1—1 K, Kastner Z., X. 60 f., Klein Ernő, Varagitz Vojislav 50 f., K. M. 44 f., X. J., P. M., Szirmai Vilmos 30 f., Vencel János, Pavics Sándor, N. N., N. N., N. N., N. N. 20 f., N. N. 10 f.

M. kir. áll. női keresk. szaktan-folyam gyűjtőve. Özv. Popoviczné 10 K, Linarics Vilma, Fáby I. Bertalan 5 K, Orendi András, Ber-ger Zoltán, Wack Györgyné, Reitzer Judit, Desizné Katica, Urbán Angéla, Hiegl Sebestyén, Török Istvánné 2—2 K, Lehl János, Szika József, Bölcseks Zsófi, Leonhardt Jakab, N. N., Kohn Elza, Nadich Sári, Vadász Ilona, Divid Hermina,

Deutsch Ilus, Markus Gizella, Fil-kuka, Varga András, Licht Pista, Elemér, Gatter Katica, N. N., N. N., özv. Antonoviczné, Müller Andrásné 1—1 K, özv. Popoviczné 80 f., N. N., Weisz Teréz, Zebics Ferencné, N. N., N. N., Fischer József, N. N. 50—50 f., N. N., N. N. 40 f., N. N. 30 f., N. N. 22 f.

Niedermayer Gyula igazgató amiközben siet megdobban mindenkor, nemis jót kell cselekedni. Leikes buzdítására folyt be ez a dícsérete-sen nagy összeg és mi ugy neki, mint a kitűnő tanári karnak és a sok nemesen érző tanítványnak halásan köszönjük jóieső lelkesé-sűket és áldozatkészűket.

Hajdu Sándor kávész derekas fardozásának eredménye az a 47 K, ami a gyorssegély céljaira befolyt és amelyhez hozzájárultak:

Grand Hotel gyűjtőve. 20 K Tatar Gusztyá, 10 K Asztal társaság, 2 K Hajdu Sándor, Grün Salomon, Spitzer Sándor, König Manó, Morgenstern Ignác, 1 K Bugarszki Szvetozar, Balazs István, Rosenfeld Antal, Hirsch Sándor Glanz Ignác, N. N., Schoszbenger Gyula.

A jószívű adakozók fogadják áldozathozatalukéig halánkat.

Ungár Izidor nagykereskedő és családja Kántor Izidor halála alkal-mából koszorúmegváltás címén (II. adományképen) 30 koronát adott.

Nemesebb célra nem áldozhatott volna ez a jószívű emberárnt.

20—20 koronát adtak: Schön Jenő titkár, a Nemzeti Balcsbiz-tosító fögynöksége nevében, Weisz Reszó 101. gy. a-beli hadnagy a harcúrról (642. sz. tábori posta), Hajós Miksa bankigazgató és Farkas Mór (aki egy fizetni vonakodó adós-ától 10 koronát behajtott és ennek ömörme a sajátjából ezenfelül még 10 koronát adott). Mennyi jöteimény fakad e szép cselekedetek nyomán.

Nagyserű sportegyletünk, az Uj-vidéki Testgyakorló Köre érdemes élénk, *Szabó* Imre kir. törv. bíró útján 10 koronát adakozott.

A Natoscevic tanitók rtsz 1470 koronát gyűjtött, amelyhez hozzá-járultak:

„Natoscevic” tanitók 10 K, 2 K Varga-yan Arkádján, 1 K Vukovics Ar-kándija, Monasevics Szima, 40 f. Mur-goiovics Jovan, 30 f. Misity Lázár.

A tanitók r-t-nak e szép csele-kelete dícséretét érdemlős és követ-teszte méltó.

Rumpf Péter, egy jószívű derék vendégios 16 koronás gyűjtésével szaporította a vendégiosoknak ebben a mozgalomban kiemelkedő dícsé-retes tevékenységét. Az adományban résztvettek:

Rumpf Péter 10 K, Nuber Pál, Klemens Frigyesné, Kumpf Mályváne 2—2 K.

Egy nemesebbik magánhatalnoknő, *Pataki* Vilma 5 koronát és Angyal Béla pénzügyíri szemléző 2 koronát adtak. Jöteiményüket igen sokra becűsűljük.

Eddig kimutatott
Összeg . . . 18.663.90 K
Ma befolyt . . . 368.26 K
Gyűjtésünk összege 19.032.16 K
Előre a huszadik ezres felé!

15000 méterháza be nem jelentett kender zár alatt. — Kilenc millió kendereltávolítás.

A késő esti órákban nagyarányú árfelhalmozás és árueltávolítás szenzációját hozta nekünk hírül a telefon.

Gomboson a háboru eleje óta szünetelt a bécsi tőkével létesített gombosi kendergyár üzeme. A gyár hatalmas készleteit beraktározta és várta a háborus konjunktúrákat, amelyek a felhalmozott készletek értékét még jobban felszöktetik.

A Kenderközpont azonban közölte előtörte, hogy minden készlet bejelentendő. A gombosi kendergyárban szerdán délután vértelenül megjelent Havas rendőrfogalmazó, az újvidéki határrendőrség gombosi kirendeltségének vezetője és a Kenderközpont egyik szakértő becsője.

A kiszállt bizottság legnagyobb megdöbbenésére 15 ezer méterháza be nem jelentett kenderrel találta, amelynek értéke meghaladja a 9 millió koronát.

Pamlényi Gábor rendőrtanácsos, az újvidéki határrendőrség kapitánya, kirendelbízást adott a gombosi kirendeltségnek, hogy a gombosi szenzáció kenderelét vegye zár alá. Minthogy azonban a kiküldött szakértőbeccső szakértelme iránt indokolt aggályok merültek fel, a határrendőrség a Kenderközponttól újabb szakértő kiküldését kérte.

Adag zár alatt marad a kilenc millió kenderfőmög.

Mese a budai házról.

Az újvidéki rendőrséget kínos bűnügy foglalkoztatja.

A napokban megjelent a rendőrségen Becskéházy Sándorné mosó- és vasalóintézet tulajdonos és könnyes szemekkel emelt panaszt egy előkelő családhoz tartozó uriaszony ellen. A feljelentés csalással vadolja az özv. urinőt, aki Újvidékről nemrég a fővárosba költözött. — Becskéházy néval valamikor szomszédságban lakott és a szomszédság jogán keletkezett az ódózus ügy, amely most a rendőrség elé került.

Becskeházy né a következőképpen panaszoita el, hogy járt egy-két előkelő szomszédnőjével.

— Február 21-én Budapestről érkezett öngyűsége. Meglátogolt és én ebebre magammal marasztaltam. Ebédközben elmondta, hogy Budán házat vásárolt. Egy újvidéki pénzintézet 60 ezer korona kölcsönt szavazott meg részére és ebből a pénzből kifizette a budai ház vételárát. Most azért jött le Újvidékre, hogy a kölcsönt a pénzintézettől felvegye. Közben érdekeltődt, hogy mennyi hadikölcsönt jegyeztem. — 11000 koronáért, válaszoltam.

— Tizenegyezer koronáért hadikölcsönt — szörnyűkötött. Hogy lehetett olyan könnyelmű. Tudja mit — szőlt hozzám — adjon át nekem ötezer korona értékű kötvényt. Ugy is megyek a bankba, megkérdem, hogy hogyan jegyzik most a hadikölcsönt.

Gyanútlanul átadtam a kötvényeket, mire vendégem eltávozott. Délután visszatért és elmondta, hogy a bank a 60 ezer koronát már Budapestre irányította s így nincs pénze. A hadikötvényeket elzálogosította, 4000 koronát kapott érte. Majd Budapestről megkírdi. Azóta hiába várom a pénzzemet. Elmentem a bankigazgatóhoz, aki közölte velem, hogy a budai házra nyújtandó 60 ezer koronás kölcsön mese. Az uriaszony nem is kért kölcsönt, csupán a hadikötvényeket zalogosította el.

A újvidéki rendőrség — mivel család gyanúja látszik lenforogni — táviratozott a fővárosi államrendőrségnek, hogy ejtse meg a nyomozást és foglalja le a bűnjelt képező 4000 koronát.

HIREK.

A királyi pár Budapesten. Budapesti tudósítók jelenti: Károly király és Zita királyné ma Budapestre érkezik. A királyi pár fogadni fogja Sopron város küldöttségének tisztelgését.

Minisztertanács. Budapesti tudósítók jelenti: Gróf Tisza Istvan elnökiéssel minisztertanács volt, amelyen résztvevett a kormány valamennyi tagja.

A főispán a repülőkiállítás elnökségében. Az Országos Hadsegélyező Hivatal Budapesten nagy repülőkiállítás rendezését vette tervebe. A rendezőbizottság Kirchner Ármán altábornagy veretése mellet megalakította a kiállítás elnökségét, amelybe tiszteletbeli elnöknek Matkócsis Bélát, Újvidéki főispánját is felkérték, aki mindig élénk figyelemmel kíséret és támogatja a hazai avialiták.

Bartheldi altábornagy Újvidéken. Bartheldi István honvédtábornagy, aki éveken ezelőtt mint ezredes és vezérőrnagy a Ludovika Akadémia parancsnoka volt s e minőségében a honvédtisztkar nevelése és kiképzése körül maradandó érdemeket szerzett, a közeli napokban Újvidékre érkezik. Az altábornagy, mint a honvédelmi miniszterium által kiküldött felülvizsgáló bizottság elnöke egy tőzsróvos és egy segédtszár kiséretében fog kiszállni és az itteni honvéd népfelkötő tiszteket, orvosokat és leegységűeket a harc képesség szempontjából vizsgálta alá veszi. Bartheldi altábornagy ezidőszárin Szabadkán folytatja működését.

Dr. Dungalerszky Gedeon hadnagya. A Rendelet Közlöny legutóbbi száma közli, hogy a király dr. Dungalerszky Gedeon országgyűlési képviselőt, a 4-es honvéd huszárezred zászlósát 1917. február 1-től számított rangfok honvédtábornaggyá nevezte ki.

Újvidéki százados kitüntetés. A hivatalos lap közli, hogy a király Radányi Károly 83. gy. e. béli százados, néhai dr. Radányi Ernő tabláriót, dr. Szlezák Lajos orsz. képviselő sógorát, az ellenség előtt tanúsított bátor magartásáért a kardokkal ékesített Signum laudissal tüntette ki.

A március 18-iki kabaret. Az elesettek özvegyei és árvái javára f. hó 18-án a Dungalerszky-színházban nagy kabaret-estélyt rendeznek pompás, mulatótt műsorral. Az előadás kezdete esti fél 8 órakor. Jegyek elővételben kaphatók Hóhfeld, Abraham könyvkereskedésben, Löwy építőüzletben és Erdélyi cukorka-üzletben.

Hadnagyvi kinevezés. Néhhlich Ferenc földinket, a 23. gy. e. 12. századának zászlósát, aki víztűzl veli részt az ezred kemény harcában, a király a harctéren hadnagyvá nevezte ki. (Tábóri posta 642. sz.)

Ösztöndíjat nyert egy újvidéki nediak. György Lajos kir. műszaki tanácsos, az újvidéki m. kir. folyammérnöki hivatal főnökének leánya, György Izabella, másodikéves orvostanulagot, kitűnő bizonyítvány alapján a miszterelnökségtől az állami alkalmazottak gyermekeinek nevelését előmozdító alappól 700 kor. ösztöndíjat nyert.

Változás a Hadtermény kirendeltségénél. A Hadtermény rtsg. bácskai kirendeltségének főnökét, Weisz Jenőt, az igazgatóság Budapetre helyezte át. Utóda a kirendeltség vezetésében Mellinger helyettes főnök lett. Bennünk ez a személyváltozás nem érdekel, — akár Weisznek, akár Mellingernek, akár másnak hívják is azt, aki ennek a rosszul működő intézménynek bácskai kirendeltsége élén áll. Bennünket csak egy érdekel, hogy ne legyen Újvidék listz nélkül. Pedig annélkül van és hogy ez így megtörténhetett, az indokoltá teszi azt az erős elleneszenvet, amelyet a Hadtermény magának kiérdemelt.

Az iparosok és kereskedők bevonulásának elhalasztása. A honvédelmi miniszter új rendeletet küldött a törvényhatóságokhoz. A rendelet szerint nemcsak gazdák, hanem iparosok és kereskedők is kaphatnak 6, illetve 10 heti bevonulási halasztást, ha itthonmaradásuk fontos közérdek kívánja. A halasztást mindig a szolgabírótság, illetve katonai ügyosztály adja. Ha a földmentési javaslatot a kereskedelmi és iparkamara, vagy iparfelügyelőség útján terjesztették fel, akkor a szolgabírótság, illetve katonai ügyosztály az illetékes hatóságok által kiállított nélkülözhetetlenségi bizonyítvány alapján adja meg a bevonulási halasztást.

Zsír- és burgonyajegyek is lesznek. Miként illetékes helyről értesülünk, legközelebb zsír- és burgonyajegyeket is bocsájt ki a város. A zsírt a városi sertéselhizaló-ból, a burgonyát pedig a Központtól fogják beszerezni.

A március 11-iki színelőadások. A március 11-iki színházi előadás iránt igen nagy érdeklődés mutatkozik városszerte. A délután 4 órák színe kerület Jéka ördöge címszerűet Szentcs János színművész játssa. Az esti kabaré egyik kiemelkedő száma Gorkij Maxim Menalrasz Király című egyfelvonásos drámája. A hatásos dráma két szereplője Szentcs János és Várady József. Bemutatóra kerül Hangay Sándor Bábjátéka. Az énekművek kiemelkedő pontja Csapó Jenő, a kolozsvári nemzeti színház hősi halálú balt tagjának Az örömtanya zongorisája című muidala, melyet Gömöri Antal énekel. Nagy hatásra számíthatnak a komikus páros és

magánjelentek, a Primadonna című bohózat, a Dániel ne bőjj című kabarétréa, Kovács Ilióna és Weisz Pali énekzsámai. Jegyek az Újvidéki Hírlap kiadóhivatalában kaphatók.

Petróleumüzemek a bíróság előtt. Keddi számunkban megjelent ily című cikkünkre a Wagner Testvérek cég hozzáink intézett levelében azt fejtette, hogy az a körülmény, hogy az árdárgiáért ellített Panaotovics Szvetórák neve mellett „a Wagner Testvérek cég üzletvezetője” megjelölés volt, az ezen bírósági ügyről teljesen elszigetelten álló cég reputációjára az olvasóközönség körében félreagyarázásokra adhat okot. A cég levelében koncedálja, hogy ily félreagyarázások lehetővé tehető le — a levélírők erős meggőződése szerint is — távol állott főlünk és kéri mindezek alapján, hogy a cégről megnyugtatólag nyilatkozzunk és leveletük közöljük le. A levelet helyesülke miatt csak kivonatoln, de minden érdemleges rész kiemelésével közreadtuk. Ami pedig az a németi félreagyarázásra alkalmas adható megjelölést illeti, hogy az ellített árdárgit — a cég üzletvezetője, szívesen kijelentjük, ami különben a cég is „erős meggőződése szerint” maga is elismert, hogy ezzel a cég reputációját nem lehetett szándékunk meg érinteni is, annál is inkább nem, mert a cégtől teljesen jüggellenül, saját számlájára követte el. Végül, hogy miért emeltük ki Panaotovics Szvetóránt, hogy ő a Wagner-cég üzletvezetője, annak abban adjuk az okát, hogy felhívjuk ezzel is az illetékes hatóság figyelmét, hogy egy, a katonai szolgálat alól, mint üzletvezető, felmentett egyen — árdárgiát követte el.

A cukrászegéd cukrot szezrez. Daneff Péter bolgár honos, cukrászegéd azzal állított be két helybeli száfolcsóhoz, hogy jó pénzért cukrot szezrez a részükre. Mindkét cukrot 70–70 K-t adott át a vállalkozó szellemű cukrászegédnek, aki cukrot ugyan nem hozott nekik, de a pénzt megtartotta magának. A megkárosított üzlettulajdonosok fejletetésére a rendőrség a bíróság-nak adta át a csalót, a határrendőrséget pedig megkereste, hogy tiltsa ki az ország területéről.

Petróleumcsalások a Bácskában. Mig Újvidék és az ország többi városai is alig bírnak annyi petróleumot kényunyórálni a Petróleumközpontról, keresztlével szerinti néven: az Ásványolajgyár Részvénytársaságtól, amennyivel a hosszú tél esteken lakásukat félig sötéten kiláigíthaják, addig — ki tudja mi uton-módon — egyes emberek egész vagyonokkal halmozta fel a Bácska egyes falvaiban. Egypráv napja csak annak, hogy Martonoson 59 hordó petróleumot találtak a határrendőrök, amelynek tulajdonosa iránt most folyik a nyomozás Budapeten. De még ennél is nagyobb petróleumkészletet fedeztek fel a határrendőrség a topoljai járás egyik falujában. Az alig 1300 lakosu községben 4 vagon petróleumot találtak, amely Anyalbanud vasuti állomásan érkezett meg s onnan szállították a kis faluba. A petróleumot az almásfűzötti Vacuum Oil Company r.-t. adta fel. A most folyó nyomozás lesz hivatva kideríteni, hogy kik nyerszednek a petróleummal a közbőség, de különösen a városi lakosság megkárosí-

tására. Mert minden liter petróleum, amit elrejtnek a közfogyasztás elől a bűnös árdrágítók, a közvilágítás rosszabbodását és az árak emelkedését vonja maga után. Ezt a kiálló ígészetatlanságot, amely a falusi és városi közvilágítás terén uralkodik, mind a nyereségkedni akaró áruelrejtők idézik elő. Ide be nem hoznak petróleumot, mert nem lehet a maximális áron eladni, de innen kivessznek ezek a petróleumbutárók. Ezeket nem egy-két száz korona pénzbüntetéssel, hanem lezárással kell büntetni. A busás hasznból a csekély pénzbüntetést könnyen kifizetik, de ha lecsukják őket, akkor többé nem lesz kedvük Ujvidék petróleumát a vidéki falvaknak uzorárára eladni.

A Rottmiller-féle tánciskola az Erzsébet-szállóban szombaton, f. hó 10-én folytatódik. Gyermektanfolyam délután 1/25-6-ig, felnőttek részére 6-1/8-ig. Fél kurzusra még felvételnek tanítványok.

SZINHÁZ.

Március 11-én vasárnap délután a **Gyorssegély** alap javára a **Dungyerszky** színházban **GYERMEK ELŐADÁS** színré kerül

Jóka ördöge

mesejáték. Irta Komor Gyula Stephandesz Károly. **Szentes János** a címszerepben.

ESTE

Cabaret estély keretében színré kerül

Menelausz király

Egy vén komédiás hattudala Maxim Gorkijtól. Tréfák, énekszámok, magánjelenetek. Fellépnek: Szentes János, Várady József, Gömöri Antal színművészek. Kovács Ilonka, Kovács Irma, Gyenizse Károly. **Jegyek kaphatók az Ujvidéki Hirlap kiadóhivatáiban.**

Kiadótulajdonos: **Ujvidéki Hirlap** lapkiadó és nyomdai részvénytársaság.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Közlelő díjak: 10 szög 1 korona. Minden további szög 10 fillér. Vastagabb betűből szedett szög 20 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők. **Apró hirdetésre** és jelleges levelekre vonatkozólag felvilágosítást a kiadóhivat. Telefon 180.

Képzett megbízható vécnelér keresztetik egy körülbelül 53 hold területű szőlőkerthez. Cim a kiadóban.

Egy fiatal ügyes vaskereskedőségét keresetik, belépés azonnal vagy március hó 15-én. Panaotovits N. vaskereskedés Ujvidék.

Szófferné vagy gépkezelőnek szak-képzettséggel vizsgázott nő ajánlik. Ajánlatokat Soffér jellege alatt a kiadóba kérék.

Grand Hotelben hónapos szobák olcsó árban kaphatók.

Utcai butorozott szép szobát keresek azonnalra a főposta közelében. Esetleg teljes ellátással. Ajánlatokat a kiadóba kérék.

Egy íróasztali eladó. Cim a kiadóhivatásban.

Keresek május elsejére egy két szoba, előszobás, vagy egy három szobás utcai lakást. Cim: őzv. Poigárné II. Rákóczy Ferenc-ut 100.

Egégans külön bejáratu butorozott szoba villanyvilágítással a város központjában keresetik. Cim a kiadóban.

Gyakornok fakeskedésünkben felvételt. Schwartz testvérek Halter 12.

Eladó ház amelyben szatócs üzlet van. Pécs-utca 31. Bővebbet Erzsébetter 8. Kozmetikai intézetben.

Írodástratózó, aki a magyar és német nyelvet szóban és írásban tökéletesen birja, azonnal alkalmazást nyerhet a péterváradí várkórházban.

Német gyermek kisasznonyt keresek két kisgyerekek mellé mielőbbi belépésre. Dr. Fenyőné Petőfi-utca 11. szám.

Értesítem a m. t. közönséget, hogy üzletemben ezentúl **női, férfi és gyermek fehérnemű varrást,**

monogram és fehérnemű himzést, agytakarók, slórok és vitreagok összeállítását, minden kézimunka montirozását jutányos árban ellátlalom. Teljes kelengyékét is vállallok.

Kiváló tisztelcél
Hexner Franciska
kézimunka üzlete
Kossuth Lajos-utca 43. szám.

APOLLO
március 7. és 8-án.
Szerdán és csütörtökön

A síron túl
társadalmi dráma 4 felvonásban, a legfinomabb társadalmi drámák egyike.
Irta, rendezte és főszerepét játcsza.

EINAR ZANGENBERG
A szegény szabólegény
Naiv történet 2 felvonásban.

Ház Eladó

Buzatér 14. szám és Hadzsity-Szvetily 390 0 korona házbért évenként hoz, 52.000 korunáért eladó. Közlelebről tudakozódni lehet

Jovánovity T. Milán
rézművés
Bercsényi Miklós út 12.

Czukrászdámat
egészben, vagy külön is a háboru tartamára bérbe adom. Értekezhetni Kuborczyról Kossuth L. u. 38 I. em.

A Forgalmi Részvénytársaság közleményei.
MEGVÉTELRE KERESÜNK:
Egy nagyobb és egy közép bírtokot Bácskában, esetleg a Szerémségben vagy a közeli Bántában. Egy szép urilakóházat a város belsejében. Egy kisebb jömenetelű korszmát elszámlására egy kor. kaucióval. Egy fűszer illetve szatócs üzleti berendezést (esetleg áruval együtt).
Eladók forduljanak a
FORGALMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁGHOZ
Ujvidék Winkle-palota, K. L. u. 37. (Markovics Sz. D. üzlete mellett)
Telefon: 297. Sürgönycim: Forgalom.
Szóbeli vagy írásbeli felvilágosításokat díjtalanul adunk.

Ujvidék látványossága a
NAGY ÁRUHÁZ
(Párisi Nagyáruház)
a Kossuth Lajos-utca 44. sz. alá (Meinráth-palota mellé, a volt Jovicsin-áruházba) költözött át.
Minden helybeli és vidéki tekintse meg az áruházát és 25 kirakatát, a legnagyobb készséggel, vásárlási kénysszer nélkül mutatjuk meg.
A feltűnő olcsó árak minden tárgynál láthatók.

Ferenc-csatorna részvénytársulat mérnöki hivatala.
1000 1917. sz.

HIRDETMÉNY.
A Ferenc-csatorna részvénytársulat műtárgyainál 1917. évben eszközzendő fenntartási munkálatokhoz szükséges fa és egyéb építési anyagok szállítására ezennel zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetek. A szállítandó fontosabb anyagok körülbelüli mennyisége a következő:
1) 33 szál 20-22 cm. v. 18 0 m. h. fehérfenyő gómszálfá 20,192 m³
2) 73 „ 30,35 cm. v. 24 0 m. h. „ „ 155,342 m³
3) 63 db 10-25 cm. v. 4,2 m. h. 5,5 m. h. fehérfenyő palló 7,135 m³
4) 15 db 8/11 cm. v. 3,5 m. h. fehérfenyő fűrészelt 0,462 m³
5) 14 db 13/13-16 cm. v. 5-5,50 m. h. fehérfenyő fűrészelt 1,276 m³
6) 11 szál 30 cm. v. 18 m. h. vörösfenyő gómszálfá 13,992 m³
7) 6 szál 40 cm. v. 18 m. h. vörösfenyő gómszálfá 14,322 m³
8) 261 db 8-10/25-35 cm. v. 4, 2-9 m. h. I. osztályu tölgyfapalló 37,903 m³
9) 685 db 5-8/24-30 cm. v. 2, 4-4 0 m. h. II. oszt. tölgyfapalló 50,412 m³
10) 6 db 25/25 cm. v. 6 m h. tölgyfa gerenda 2,250 m³
továbbá különböző méretű deszkák, lécek és egyéb építési anyagok. Részletes szállítási feltételek és részletes anyagkimutatás alulírottaknál a hivatalos órák alatt d. e. 8-1-ig, d. u. 3-5-ig megtekinthetők.
Ajánlattevők alulírottal legkésőbb 1917. március 20-ig benyújtandó zárt írásbeli ajánlatukba a részvénytársulat budapesti főpénztáránál befejezett bántatpenzről szóló elismervényüket mellékelni kötelesek.
Bántatpenz általános ajánlatnál 3000 korona, csak fenyő anyagra szóló ajánlatoknál 1500 korona és csak keményfára szóló ajánlatoknál 1500 korona készpénzben, vagy takarékpénztári betétkönyvecskeben.
Ajánlatok ajánlattevőre 1917. április 15-ig kötelezők. Sem utó, sem távirati ajánlatokat nem fogadok el.
Zombor, 1917. március 5-én.

A mérnöki hivatal főnöke:
JOLÁNKAI VILMOS s. k.
főmérnök.

SAJÁT HÁZAMBÁ
(Kossuth Lajos-utca 54.) való **átköltözésem** miatt, összes áruim még pedig **butor, függöny és szőnyegáruim leszállított**
árak mellett **olcsón** eladásra kerülnek. Minden árudarabon a **szabottár** látható.
KRAUSZ EDE
butor és szőnyeg nagykereskedő.
UJVIDEK. TELEFON 24. SZÁM.